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PREFACIO A 22 EDICAO

Tendo em vista a grande aceitagfo com que foram recebidos os Ca=
dernos de Matemftica, nos meios escolares, a CBAL resolveu atender a
indmeros pedidos, entregando aos interessados wm semnda edicfo devi
damente revista,

Na presente tiragem foram incluidos, na la, série do Curso Bdsico,
problemas aplicados aos trabalhos de agulha e, na La, Série do Curso

Bfsico, foi acrescentada uma unidade extra-programa, s8bre Cdlculo de
Radicais, a fim de atender & necessidade eventual do uso de Radicais

no Curso Tédenico,

Encarregou-se do preparo da nova edigfo o prdprio autor, Enga
Arlindo Clemente, que se dedicou a 8sse trabalho com a responsabili-

dade de seu reconhecido mérito,

Confiante na utilidade desta publicag¢fo, a CBAI acolherd com pra-
zer as apreciacfes e sugestfes que flrem dadas no sentido de melhorar

o conteudo déstes livros,

Rio de Janeiro, margo de 1955

Flﬁm Pl SﬂmpﬂiO
Superintendente da CBAI

E, W, Sheridan
Chefe Delegagfio Americana




APRESENTACAO

L
0 presente trabalho foi elaborado com o objetivo de servir como qi
subsf{dio aos professdres e alunos, para o desenvolvimento do programa Al
de Matemftica dos cursos industriais bdsicos,

Cada wmidade do programa € objeto de uma ligeira explanagfio tedri

ca, seguida de exercfcios e problemas aplicados a trabalhos tipicos
dos offcios em metal, madeira, eletricidade e drtes grdficas,

Incumbiu-se da organizagfo déste caderno O engenheiro Arlindo

Clemente, professor de Matemftica da Escola Tdenica Nacional,

Tratando-se de trabalho que se acha ainda em fase experimental es

pera a CBAI receber, dos professéres de ensino industrial, sugestles

e eriticas que auxiliem a dar forma definitiva a @&ste caderno.

Rio de Janeiro, Janeiro de 1951
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COMPLEXOS

1 - MEDIDA DE TEMPO, ANGULO, COMPRIMENTO FM UNTIDADES INGLESAS

a) WIDADE LEGAL DE TEMPO

A unidade legal de tempo € o segundo,

DEFINIGAO: E o intervalo de tempo igual a fracfo 8610’3 do dia so

lar médio definido de acérdo com as convengBes da astronomia,

Grandeza M{ltiplos e submfltiplos

b) UNIDADE LEGAL DE ANGULO

E o &ngulo reto. Subdivide-se o 4ngulo reto em 90 partes iguais,
Obtém-se o grau sexagesimal.,

Grandos
st St
1 r

Angulo | Angulo
reto
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12 polegadas

Chams~se niaero complexo ao nimero formado por duas ou mhmi—
dsdes de ordens diferentes, nffo decimais e redutfveis a um sd,

2 an0s 3 meses ¢ 7 dias,

Por examplo:

o el

s,

B

1=) Transforma¢fo de ndmero xo em mimero
{3 Exemplo: Transformsr 79 polegadas em nimero complexo

3 I;"-E;IIH-"'.':Il.._

= TR

0 2 jardas

109079mlo=2m0?m1¢

| Com efeito: se 1 pé = 12 polegadas, haverd tantos pds m g
- zes 12 estiver contido em 79, Mnmm ] 3

o I:l- : -



Com efeito: wma jarda tendo 3 pés, 3 jardas terffo 3 x 3 = 9 pés

que serfio somadas com os ? pés dados, Raciocfnio idéntico rege a re-
dugdo a polepadas.

Vird, pelo exemplo anterior, 3 jardas,

2 pés e 7 pol. = 139 pol.
daf entxo 3 Jardas, 2 pés e 7 pol

s = ( ]:;39 ) jardas.

da fragfo € o nidmero complexo dado reduzido a ni-
O denominador € no caso 1 jarda reduzida a polega -

Regra: O mimerador

mero incomplexo,
das,

2 ) Transformagfo da frag%o ordindris de um complexo em nymero com-

plexo,

Exemplo: Transformar em nimero complexo —1:;,-?— yd

Vird:

|/ T S
Qyﬂ 5 jd. 2 Pe
3

T e TR i

6 ft.
0

Regra: Divide-se o numerador pelo denominador, o cociente serd a
maior unidade do complexo; o resto € convertido na unidade seguinte,
Divide-se o produto pelo denominador, obtendo-se a segunda unidade do
complexo e reduz-se o resto & unidade seguinte, Opera-se do mesmo
modo até se conseguir a menor unidade procurada., Se houver  resto,
8le serd o numerador da fragfo cujo denominador € o primitivo, Esta
fracfo € da menor unidade do complexo,
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4 - OPERACDES SOBRE COMPLEXOS

4 a) ADIGXO:

f;i: 12 Emnln:
¥ 351 4o
)” 49" 551"
| 3° 531 58"
. g 1371 153"/ 60
2° 21 33" 21
; 13 139" /60

§' 197 21

Resultado: 1‘_3° 191 33"

|
3 Regra: Somam-se separadamente as midades de cada ordem, Acham-sSe
11° 137" 153", Reduzem-Sé OS 15317 a minuto, mhcontram-se 2' 33",

| Aquéles adicionam-—se 1377 e encontram-se 1397 que, reduzidos a graus,
E- dzo 2° 197, Adicionam-se 0S 2° a0s 11° jd achados, e © resultado da

soma serd 13° 177 33",

ﬁE:mplm

4
Regra: Somam-86 separadamente as unidades de cada ordem, hmw
se ba 26m Tld, Os 71d foram reduzidos a meses, dando 2m 11d, Os
adicionam-se a 2%m e assim por diante, B f

e




b) SUBTRACKO

o Caso) T8das as unidades do minuendo sfo malores que Z.B‘E do subtraen

e S ey s Y - S —

do,
= Exemplo:
3 10¢ 10"
3° 81 3
5 S
2~ Exemplo
23 &m 274
i R LUd
1a 5 13d

0
2~ Caso) As unidades do minuendo sfo menores que as correspondentes

do subtraendo.
12 Exemplo: 7L

e

L7
3’ LoT 43"

Justificagfo: De 30" n¥o se podem diminuir 47", Da ordem seguinte,
tira-se 1! = 60" que, adicionados a 30", dfo 90" dos quais se sub -
traem 47", encontrando-se 43",

Dos 14" restantes nfo se podem subtrair 28', Entf%o, da ordem se=
guinte tira-se 1° = 60 que, -adicionados a 147, dfo 74' dos quais
se subtraem 28%, encontrando-se 46T, '

Dos 2° restantes, diminuindo 1 s encontra =se

A diferenca serd 1° L6' 43"

22 Exemplo:
3a 4L0d
Je 1%
22 23d g
la 17d
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papa qué & subtragfo, ordem a ordem, seja possivel,  procede-se E
3 como no exemplo anterior,

¢) MULTIPLICAGAOQ

1= Caso) Multiplicagfio de complexo por incomplexo

Exemplo:
! 3° 15! 17"
| 9
21° 135! 153" / 60
| 2 2 33! 2
29° 137Y /60
o
i Resultado: 29° 177 33"
Regra: Multiplica-se cada uma das wnidades do numero complexo pelo
incomplexo, efetuando as redugSes convenientes,
22 Caso) Multiplicag#o de incomplexo por complexo.
Exemplo:
X 23 2P0 POl =3 X
Resultado: 8 jardas, 1 pé e 3 pol,
Regra: Reduz-se o numero complexo a fragfo e efetua-se a operagfo ,
reduzindo a fracfo resultante a incomplexo,
d) DIVISKO
Exemplo:
L’ 7 [\ LES -
g 601 120" R | ERT s
A 3
60" 671 130"
. 17" 10"
21 n
60“
120"
12
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Regra: Dividem-se os graus pelo divisor, Converte-se o pesto A uni-
dade seguinte ¢ soma-se com as unidades dadas da mesma espécie,
Divide-se o resultado pelo divisor, O resto é convertido a uni-

dade seguinte e somado com as dadas da mesma espdcle efetuando-se nova
divisfo, O dltimo resto serffi o numerador da fracgfio cujo denominador

6 o divisor, Esta fracfio € da menor unidade do complexo,

APLICACOES

1) Caleular a idade de uma pessoa que nasceu em 17 de maio de 1832
e faleceu em 20 de julho de 1900,
Solugfio:

A idade da pessoa € a diferenga entre as datas do nascimento e a
do falecimento, logo vird.

1900 a "Tm 20d -« 1832 a 5m 17d=68a 2m 13d

Resultado: A idade da peswoa era 68a 2m 3d.

2) Para executar certo trabalho, um operdrio gastou 2 horas 15

minutos 35 segundos, Quanto tempo gastard para executar 7 trabalhos
iguais ?

Solugfio
0 tempo necessdrio serd:

2h 1°am 358 x 7 = lIih 105m 2458 = 15h LSm 5e
Resultado: 15 horas 49 minutos 35 segundos,

EXERCICIOS

1) Reduzir a mimero incomplexo:

13
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Uma pessoa nascida em 15 de maio de 1913 e falecida em 13 de agfs
to de 1948, que idade tinha?
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POTENCIAS E RAIZES

1 - BOGLO DE POTBICIL E BATZ

v
Seja 2 expressfo 27; 2 € =z tese
expressfo eignifica que z base 2 £

r":-ﬁ -
C gl e S AL o Ay M

de um mbuero £

Inversamente, raiz de um nfmero € outro nifmeroc que, mdtiplicadeo
pvor si meemo vérias vézes, reproduz o mfmero dado, Assim «f‘/ gL =3

pnrqm}kz 3x3x3x 3 =81,

As rafzes 2 e 3 chzmam-se, respetivamente rziz quadradz e raiz
cublica,

o L
"4'1'
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1) Qualguer numero elevado a zero é igual a 1,
o 20 - 3{] = II-G sen =1

2) Qualguer mimero elevado a um expoente mg‘bi‘m 4 :I.M. ll
quocnjommemdor €1 e cujo dmuimdorélmm

R E{H:Iu‘. IH - -.._'. =

a0 mesmo expoente positivo,

N T ST T T e

| H dois casos a consid t 1'?. ﬂ |




O NUMERO ¥ MENOR QUE 100,

Basta saber os quadrados dos nove primeiros algarismos.
}H\inmmﬂ ] R 1.5 I; 7P 6 I ’?E & E - &
Quadrados | 1 | & | 9 [16 [25 |36 |49 |64 | @ |

V9 =5
V8-se que 52 = 25 < 29, Entao 5 € chamado a raiz quadrada por

falta, sendo 6 a raiz quadrada por excesso, porque 62 = %% > 2,

O NUMERO E MAIOR QUE 100,

REGRA :

1) Divide-se o mimero em classes de dois algarismos a partir da di-

reita; a dltima classe ) esquerda pode ter um 34 algarismo,

2) Procura-se a raiz quadrada do maior quadrado contido na dltima

classe & esquerda; escreve-se esta raiz ) direits do némero pTo—

3) Separa-se por um ponto o primeiro algarismo & direita do n¥merc

assim formado e divide-se a parte que resta 3 esquerda pelo débro
da raiz encontrada: escreve-se o cociente ao lado do d8bro da

raiz, multiplica-se o numero obtido por &ste cociente e subtrai-
se o produto do mfmero em que se opera, Se a subtracfo f&r pos-
sivel, o cociente é o segundo algarismo da raiz; escreve-se i di

reita do precedente; em caso contrdrio, o cociente deve ser di-
minuido de uma ou vdrias unidades,

L,) Abaixa-se a classe seguinte ao lado do resto da dltima subtracio
e opera-se s8bre o nimero resultante como anteriormente,

5) Opera-se do mesmo modo até nZo haver mais classes a abaixar,

OBSERVAGZXO:
Pode acontecer que , depois de abalxar ume classe e separar o dl-
timo algarismo & direita, o numerc resultante seja inferior ao débro

da raiz obtida, Neste caso, é necessdrio colocar um zero na raiz e
abaixar a classe seguinte, |

19




1
____

-
r

T T e e R Ty .
M . b § g i L AT b i g
; .

a) RAIZ QUADRADA DE M NUMERO INTEIRO COM A APROKXIMAGCKO DADA

Co
ipual ao dbbro da aproximagffo pedida,

(sem virgula) e toma-ge no resultado um ndme
gual ao da aproximagfo,

; Exemplo:

. 45,0000

%

¥

Extrai~-se a ralz
ro de ordens decimais §

: e v e
, e

90,0
88.9




b) RAIZ QUADRADA DE NUMEROS DEOTMATS

Se o nimero tiver ordens decimain
um Se1rvo,

REGRA

e nimero impar, acrescenta-se

l- caso: Os dois t&rmos da fracfo sfo quadrados perfeitos.
REGRA 1 Extrai-se a raiz de ambos os térmos,

Exemplo:
8l
\ — .._9_
1L 12
22 caso: 56 o denominador é quadrado perfeito,
REGRA :

O denominador da raiz € a raiz quadrada do denominador da fracfo
e o numerador é a do numerador por falta ou por excesso,

Exemplo:
, /_lst%_ = —g—-— por falta e —;— pPor' excesso com

&I‘TO(‘%"" @

e e e cal

e e e wewes o g

3?- caso: Nem o mumerador nem o denominador sfo quadrados perfeitos,

REGRA:
Multiplicam-se os dois térmos da fragfo pelo denominador, para

que 8ste fique quadrado, e recai-se no caso anterior.

2 =y
RN e D

-'."j.' ! .
e _ | - i




¢%o ordindria com uma

NOTA:
drada de uma fra

Se {8r pedida a raiz qua
e a ﬂrdmdriﬂr oem decimal e operaces

oroxima¢&o decimal, transforma-8s o

convenientemente.

B APLICAGOES:
1) Efetuar



. : . l.'."lrl:

7) 3x (32xh15)2x (2:3":&&3); hx(22135)2x21(h315)3
8) Multiplicar o cubo de (2 x 3° x 5) pelo quadrado de (2° x 3 X 5%)
9) Dividir o quadrado de 35 X 76 x 131’ pelo cubo de 3 X 73 X 132

10) Efetuar as opera¢fes indicadas:

a) (231:32:&5)2 - (2133::52)3

b) (22 x3*x5)> x (22x 3 xsH?
(2x 32 x 5)3

c) (331523’.7)3 X (23,{5]:73)2
(2x5°x7) x 3*x7

'11) Completar as igualdades:

a) 3"7 -
b) 2-1" -
G
&) ¥
T

1

L

"

e
L] |
.-h
=
a
o,

£

L
% T

E |."I [
L A

o i T

.|."'I_ !
- L
= '

iy

1

J-|LI
k
%

menores mimeros pelos quais se devem multiplicar os ny-
quadrados perfeitos?

b) 1500 d) 10584
b s nimeros

res nimeros pelos quais se devem dividir o

1) Quais os meno
abaixo para transformd-los em quadrados pc'fnj.m?

a) 6003 b) 205 ¢) 5"3'




a) 187313 b) 2372
q\mdradaﬂ e cUbicas de:

16) Pela tabela extrair as raizes
a) 973; b)) ET5L i




i

E,ﬁ_.-
10

do. |
1 1;
2| &)
31 Y]
L | 16
61 36i
7| &9 |
o | & 512 33| 89| 59358 | 364 912
9i Bli 729! 34| 156| 9304 | 59 | 481| 205379
10 (200 1000 35| 225| 42875 | 60 Em; 16000
ll% Ell 331| 36| 296| 6656 61 721{ 26981
12 | 44| 728| 37| 396| 50653 | 62 | 844 38328
13 | 69| 2197| 38| Luk| A4872| 63| 969| 50047
1, | 9% 3| 52| 9319 64 | 1096 621
15 j225; LO | 600| 64000 | 65 | 225| 74625
16 | 56 | L1 | 681 8921 | 66 | 356 87496
17 | 89 42| 76k 74088 | 67
18 1324, | 5832| 43| 849 | 9507 | 68
L, | 936 | 85184 | 69
L5 |2025 | 91125 | 70
L6116 7336 | T
47| 209103823 | 72 | 184 73248
L8 | 04| 10592 | 73 | 329

4 | 476| 405224
75 | 625 2875

49 | 401 | 17649




4 B CUBICAS DOS NYMERCS INTEIROS DE
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RAZOES E PROPORGOES

1 - RAZAO ENTRE DUAS GRANDEZAS - EQUIDIFEREN CA

a) Razfo entre dois nimeros € o cociente

da divisfio de um
utro, A razflo entre 3 e L & s

_E_ « Considerando a razfo L ela

3
serd a razfo inversa da primeira.

O numerador chama-se antecedente; o denominador, conseqfiente

PROPRIEDADES

a
1=) O produto de duas raztes & igual ao produto dos antecedentes di-
vidido pelo produto dos conseqtientes, Sejam 28 razfes —2—5 '§_‘

- i Sorany ey e T
25) O cociente de duvas razfes € igual ac produto da razfio dividendo

pelo inverso de razfio divisora, Sejam as razbtes _%.. e -2 Vird,
7

B e ————

B 5 RO

3=) Numa série de razBes iguais, a soma dos antecedentes, dividida

pela‘mmadw conseqiientes, df uma razfo igual a cada uma das ra
e b

Vird:

2z0es dadas, Sejam as razfes iguals __hl ’

6 »
3 s

£ ..i-;' gt .
. . o F 4 1 ' L = i

'q--"-ln' g;
: -y L L} L. .l :‘i 1:"‘: .'-ﬁﬁ.;l.-. :.. B i 3 II :.I: i il ) & 4 -.' ¥ o !- = - 4 - ..:.r : " - 7 .. r

iy .I. - _ ] F _1“ ] x ._. I 2 -:_|_| il 1 B l!_rl M e g e i TR . |I - i : - L ..i_l- i -1- | ] ) = 2 .II. l_l::_-I : b il : ..' 5 _.I
s " I . o gt F v - = "y J 1 " g Ly . i Tht L Ty A = i F i 1 . g
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ca € a igualdade de duas diferencaS.

[
N et

8 =5=9=6

& o 6 afio o8 extremos, 5 e 9 sfo os melos, 8 e 9 sfic anteceden.,

tes, 5 e 6 sfo conseqlientes,

PROPRIEDADES |

12) Numa eqiidiferenga, a soma dos extremos d igual 2 soma dos meios

8 wbh = 9—61030 34‘6 p— 9+5-

25-) Uma nqﬁidifarmqa' nfic se destroi, quando se sSoma ou subtrai um

mesmo nidmero:

a) a ambos 08 antecedentes, assim
16 = 2 = 15 - 1 af (16-3) - 2 — (15-3) =1,

b) a ambos os conseqiientes,
¢) a ambos os térmos de um mMeSmO membIo,

d) aos quatro té€rmos.,
Os itens b, ¢, d sfo realizados tais como © item a,

32) Umsa eqliidiferencga nZo se altera:
a) quando se alternam os meios, Assim
Twbh = 3=21ddT7-3=5=-1
b) quando se invertem os meios e os extremos, Assim
L - 2 = 8 m 6dd 6 =« 8 =2 =~ A4
¢) quando se trocam os membros, Assim
Jwl = §=3dd5=3=3-1

2 - PROPORGUES

a) PRELIMINARES

Propor¢fo € a igualdade de duas razSes, Assim
uma proporgfo que se 18:

3 estd para 4, assim como 6 est{ para 8, Pode-se rej . ._ .. ;

proporg¢fo do seguinte modo: :
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Quarta FProporoional ¢ qualquer dos t&rmos da proporgfio. Proporgfo il

tem melos iguais eomo ‘t’ R s Os melos desta

9
mmmtﬂ 8o mddi_a Rmtri
ca, em relacfo
w8 oo terceire ¥} G40 a0s outros dois; os extre-

——Sdla8 Proporeiona 15

e - =y

PROPRIEDADES DAS PROPORGDES

mnt.fnm éd a que

meios iguala o

s
3 __Z_ loge 2 x 6 =3 x 4, Portanto, se —g-—:-g—-,m
x_..____l"_:g_g_: 6,

Dal decorre que, desde de que se mantenham o produto dos meios <

igual ao dos extremos os t&rmos da proporgfo podem ser escritos
de wirios modos, 0O exemplo dado poderd ser escrito

PR 3 6
Ay ot A At ete,

25) Em qualquer proporgdo, a soma ou diferenca dos dois primeiros
térmos estd para o primeiro ou segundo, assim como a soma ou di-
ferenga dos dois dltimos estd para o terceiro ou quarto.

SRR L =2 _6=3 b+2 _ 64+3
- Ml B e TR e TR g sy

3=) Em qua lquer proporq!:u, a soma ou diferenga dos dois primeiros
térmos estd para a soma ou diferenga dos dois ltimos,assim como
o 12 térmo para o terceirc, ou o segundo parz o guarto.

805 2 + S e, ol
L =% vem SWD B o aSh i

IIE) Em qualcuer proporgfo, a soma dos dols primeiros térmos est{ para
a soma dos dois fltimos, assim como a diferenga dos do:!.u prm
ros estd para a dj.f&rmqa dos dois ltimos,
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a
&) Multiplicando-se entre si duas proporgcet o resultado fica em

proporg¢fo, Assim

SR
L 6
5 s i
7 1L

29-) Uma viga de lim fol dividida em duas partes proporcionais a 3 .

L, Quanto mede cada parte?
B B
3

Solucfo: Sendo a e b as partes, vem L

32




Calcular os dois antecedentes de \ma propor¢do sabendo-se que sua
soma € 30 e que os dois conseqlientes sfo 2 e 3,

Calcular o valor de a, b, ¢ nas razfes abaixo, sendo:
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PROBLIMAS APLICADOS A TRABALHOS DE MECANICA

1) Achar o ndmero de dentes de uma engrenagem acionadsa, cujo HPM 4
igual a 50, sabendo-se que a engrenagem motriz tem 20 dentes o
trabalha a um RPM igual a 100, Convencionar N como sendo o ndme.
ro de dentes da engrenagem acionada,

Uma polia de 18" de difmetro, que faz 200 HPM, precisa ser llgada

a uma outra polia, em drvore diferente, cujo ndmero de TrotagUes
por minuto € 1cual a 600, Que dismetro deve ter a polia aciaak?

3) Uma polia de 7", girando a 825 RPM, val ser ligada a uma polia ey
jo difmetiro € igual a 21", Quantas BPM terd que fazer a polia de
2AA"?

L) Uma polia de 7 1/2" corre com ume velocidade de 125 RPM e aciona
outra polia de 425 RPM, Pergunta-se qual serd o difmetro da se-

E"lmfjﬂ I.I?liﬂ.l

5) Uma engrenagem, girando a 120 RPM, acloma a 20 RPM uma engrenagem
de 96 dentes, Pergunta-se qual serd o ndmero de dentes da engre-

nagem,

6) A engrenagem A tem 32 dentes, a B (intermedidria) tem 16 dentes e
a C tem 48, Calcular o nimero de rotagles da engrenagem C, cansi

derando que a engrenagem A gira a 300 v8zes por minuto,

7) Se a engrenagem C estivesse diretamente ligada 3 engrenagem A,
qual seria a sua rotacfo?

3 - DIVISAO PROPORCIONAL (DIRETA E INVERSA), REGRA DE SOCIEDADE

a) Divisfo proporcional simples e direta
APLICACXO
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g)

a 2, 35 ke Quanto vale

pessoas, em partes respetiva -
mals

Certa quantia foi dividida entre 3
A8 3, 0 0l Tendo a terceira recebido

mente proporciona
Crg40,00 que a segunda ,quanto recebeu cada uma? Qual foi a quan=

tia dividida?

9) Dividir 260 em partes inversamente proporcionais aos nuineros 2,30#

10) Um pai deixou Crg28,700,00 para serem divididos entre trés ﬁ'"

36

lhos, na razf¥o inversa das suas idades, que sffo 2, 3 © 7 anosS.
Quanto recebeu cada um?
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diviasko em partes proporeionais, 0O luevo
o Frejuiso de wirics sdolon de um

emprésa 4 proporeional ao capital
¢ ampre
g AR S 80 tepo m que o eapital permanece empregado, FPodem,
neste problema, surgir tras oasos,
1=)

fmprega-se 6 mesmo capital em tempo

8 diferentes., 0O lucro ou
prejuize € proporeional ao tempo.

2=)

Hmpresam-se capitais diferentes em tempos ipguais, O luereo
ou prejufzo ¢ proporeional aos capitais,

=) Em |
progam-se capitais diferentes em tempos diferentes, 0O lu- ¢

G0 ou prejuizo ¢ proporeional ac produto do tempo nelo capl |
tal respetiw,

Este caso é de repartigfo proporcional composta,

APLICAGXO
Trés sdcios organizam uma emprésa, O primeiro concorre com

Cr$50.000,00; o segundo com Crg80,000,00 e o terceiro oom CGry 20,000, 00,

respetivamente, durante 3, 4 e 2 anos, 0O lucre da emprésa fol de
Crgl02,000,00, Quanto toca a cada um?

o 12 sdcio recebe: — -192.000,00 x 150,000,00 _ 30,000,00
510,000,00

_ _102,000,00 x 320,000,00 _ 64.,000,00
510,000, 00

o 2 sdcio recebe:

P 102,000,00 x 40,000,00 _  8,000,00
o 3=~ sdcio recebe; = ——2— ANORE s st ! s
- m.m,m | |

PROBLEMAS

1) Ume sociedade urmimﬁl por dois sdcios apmm,”_ m m d.,;, m :
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2) No "Balange o
de C't"'lhﬂ.@f'l{},ﬂi}.
~ada 8fcin, 98 OF pous ©
Cra 20,000,000 @ Grff}'j.()()ﬂ,fj('l?

1 'r!i'tlﬂ i n MG @

s organizaram Ui amprdoa em 1= de Janeiro, ¢ omprometen
ftal de Crel5.000,00, Nesse dia,

pletou seu capita

31 de dezembr'o, procederam a0
cado um lucro de Cre2l,000,00.

ditada a cada sdeio rﬂspetivmnmba?

ividido em partes ipuais, O

Cr#30,000,00 d
o com Cr#6.000,00 integralizou seu capital
a metade completou me

0 capital social é de

2 sdcio tendo entrad
em 15 de julho e © 3¢ que havia entrado com

l, = MEDIAS ARTTMETICAS:
12) Médias aritméticas
s) média aritmética simples,

APLICACRO:
b’
ejam as grandezas 4m, 6m, 2mn, sua média aritmética serd

LSk A

i
y



=
! Prova parcial 6; 2= prova parcial 5; exame
» %y 3, 3 08 pesos destas notas, sua média ponde-

rada foi
Mp= “X 7422643254238 5 57
10 S R
REGRA

vérias grandezas, maltipli-
o Divide-se

A
2=) Média geométrica |

APLICACKO

om B e cn B e B i e o e | B e ey 2 = im o= cm

Calcular a média geométrica entre L eo9,
A média geométrica entre , e 9¢é Mg —~ \/4Lx9 — 6

REGRA

Para determinar a média geométrica de dois mémeros,acha-se a raiz

quadrada do produto d&stes nimeros,

1)

Calcular a média aritmética dos seguintes nimeros:

a) 2, by 6; . 1, 21,3 5 © 050,32, 3,1

Calcular a média geométrica dos seguintes mimeros: ]

a) 2e 32 b) he9; c) 2e 50,
Calcular a média ponderada de 6, 8, 10 sendo 2, 3, 5 os pesos res
petivos,

Un comprimento de A4 metros foi representado, no desenho, por 10
centfmetros, Qual a escala adﬁt-adg.?
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e
¥

il _” >
sdnuton na ragfo de 24 quilfmetros a hora; n

afvel, gasta umn hora na razfto de A5 quilémetros oy
g A .
eoiro, em descida, pgasta LO minutos a 4?2 quilometro

envo lvida
a velocidade média, relativa ao percurso total, des por

Tl

1
g 5 "

. fuse trem?

; a mtgpﬁt ica

% 6) Um aluno da 2« asérie obteve en

k dia anual 7,5 primeira prova parcial, i %o 86 08 PEsos ¢
:E:_ 6,0 e prova oral 7'3‘ Qm]_ a nota de habilitaf; O

27
respondentes sfo, respetivamente, 2, 2y b ®

A
5 .. REGRA DE TRES SIMPLES E COMPOSTA, DIRETA E INVERS

g em que figura uma grandeza

8le
blemas de regra de trés aqu
g i outras,

dipeta ou inversamente proporcional & virias

os elementos conhecidos de

Nums regra de trés chamam-5€ principais

mesma espécie, Os outros elementos sfo os relativos,

.
i 1 ;
3 m [
o e -
s o T 5 N o s i
;

Exemplo: ?
g de café custam Crgls0,00; quanto custam Lkg
Crgl80,00 e o prego de Lkg sfo Ias

'l-:.:;'-m._l-_.fll'lf_ﬂﬁ.. el '*tr#m-tl._ 1 E':" - 1 : .-1.-' i i
3 L N ¥ | e | ’

Jkg e Lkg s8o 0S8 principais;

. relativos, :
? As regras de trés podem ser:
£ |

a) simples quando a grandeza mrocurada depende de uma sé grande

é:i za, (Veja-se exemplo anterior). R
3 b) composta quando a grandeza procurada depende de mais de wma
! grandeza, ' T

A, o re
Para fazer 20m de um muro, 3 operdrios precisam de 6 dias; 2
quantos dias precisarfio L, operdrios para fazer 30m do mesmo W?
Observe-ee que o tempo necess{rio depende do nimero de opers e Tt

e do comprimento do muro,
Em qualquer dos casos as regras de trés podem ser:
a) diretas quando aumentando ou diminuindo o pr
tivo aumenta ou diminui, ' 2
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8 x 180,00

A = ——-6—'-—=Gm 21-;0,%

Resultado: Crg 240,00

22) Trabalhando durante 10 dias, 5 horas por dia, consegue-se fazer 3
determinado trabalho, Em quantos dias, trabalhando nas mesmas &
condiges, mas sdmente 3 horas por dia, se fard o mesmo trsbelho,

- I.._ e = F 5 Ts L
S 'i|l _jj ..l-l E al
rak ¥ o 9 L i
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E uma regra de trés inversa porque, diminuindo as horas de traba-
lho, aumentam os dias de trabalho, '




'-.ﬁ

wll
L} #.
L i~ .I
e

&

.'I..l

whail

i
-

e
P

R ..... .J...-.r g - i
“......t..u...__ ...._“__”.1.."|.._“.LJ. .._.

LR T R
"




. 4

b L
=

P i
1!_'

W ey o LR
BRI

o L
'

do problema ficam in -
varifveis e vird: (regra de trés simples e inversa),

15 op 18d
12 op

Variando as horas vird:

i et

10 h
9 h
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{inversamente

Neste caso Vem:

| x 12 op 9 h
| 18 d 15 op 10 h
4 1 i d
Iy o g0
i iy 1 SR
Resultado: 30 dias
Método da redugfo 3 unidade (solugZo do mesmo problema )
Se 15 operdrios gastam 18 dias, 1 operdrio s eastard 15 x 18
dias, e 12 operdrios gastarfo 15 x 12 , Se trabalharem somente
12 _
uvs hora por dia; gastarfio =
il
n.':




» 10 mesmo tempo, pintarem 2m,0811 dz mesma

0 lucro foi de Crg 10,00, isto &
por 10%.,

s de 10 por cento o que se rerresenta

Nos problemas de porcentagem representa-se por p a porcentagem,
a taxa da porcentagem e P o principal,

APLICACOES:

J-e

12) Ums mercadoria custou Crg 400,00 e fol vendida com lucro de 10%,
Qual o lucro?

Crg 100,00 dfo lucro de Crg 10,00
Crg 400,00 darfo lucro de p

logo P _ ﬁ%%ﬂﬂ_ﬂn
R

REGRA

Para se obter a porcentagam multiplica-se o princip

divide-se o resultado 100,

%
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5) Coloulavaces gug v o s
que um ¢,
compositor lewyy s hn“hlm pudesse ser felto em 4,2 horas, 0

a8 para fazb.lo
eficitnoia de Compoaitor? |

6) Uma prenas
- cilfndr
2/9 %8, que custava Crg30,000.00 fol vent
<2 U0 seu walor, eV ,00 101 vendida por

O vended
S 8% oand s & OF teve 1 3/i% de comissfio. Quants re

B " 5 1
il e

indique a poroentagem de

7) Pediram ao
ey Paginadar Que EMEUtﬂHHB Ao tl"&ha]_hﬂ L l/?
© 182 em e 3/), horas s * . ROURE,

Ind
pelo paginador, ‘que a porcentagen do tempo  ganho

pogrdfica vendeu 100 1{vros a

cada um, A comi Crs 16,00

vendedor ; T vendidor foi de 5% Fora a comissfo Jlbclu.-:a
» © Proprietdrio aing |

custo. 4 ganhou 33 1 4 s6bre o preco de

3

1) Um carpinteiro calculou a drea de um salffio e encontrou 280:11’2 Pa-
ra assoalhar o salfio, teve de acrescentar 25% a

esta drea, Qual
ficou sendo a nova drea?

2) Uns trabalhos de carpintaria em uma casa ficaram por Crgl7.56000,
Désse total, 68% foram gastos em material, 0O restante foi para

pagar aos carpinteiros, Calcule, em cruzeiros e centavos,
quantias empregadas numa e noutra finalidade,

as

: 3) Um empreiteiro cobrou Crgl5,000,00 por um trabalho. Seu lucro fol

Problemas aplicados a trabalhos de eletricidade

E 1) Um gerador foi submetido & testagem, Durante a testagem  gerou
: 1,500 volts, Se elevasse a voltagem para 1,800, qual seria a por
centagem de aumento da voltagem?

2) Um motor fabricado para 90 HP estava gerando 105 HP, Qual §é a
porcentagem de sobrecarga? -'

K7

|
1
i

d . ] =
; l=_I'..l r" g : |--:‘ L - i i
B e B 0 T e, T
A

SR £
T R Tl N T PPN

™ i . - ¥ ] &
:'-,;'-.'EE‘E‘_'E""’;J.H*-,gEjﬁ.I:,_ _.

" =g R



B 5) Um opendrio ganhawa Crgl50,00 por dia. Teve um desconts g

seu saldrio, Quanto passou a receber depois da redugfo?

) Ao substituir 55 limpadas, um aprendiz quebrou 6, Qual fol a por

centagem de 1fmpadas quebradas?

5) © lucro em uma venda foi de Crglés,00, se representam 8% do prego
de venda, por quanto foi vendida a mercadoria?

6) Se a friccfo consome 5% da poténcia de um motor de 68 HP, quanto
HP d#ate motor s%o consumidos pela fricgfo?

um acumilador, um

7) Ao misturar uma quantidade de eletrolito para
Qual a por

eletricista usou duas partes de 4deido por 3 de dgua,
centapgenm de cada um dos componentes?
das que comprara durag

8) Um comprador admitia que cada uma das lémpa
1 foi a porcentagem de

se 2000 h, Elas sé duraram 14600 horas. Qua
antecipacfo do esgotamento?

1) 15 pistfes em 75 foram rejeitados,
t8es rejeitados, (ue porcentagem ndo foi rejeitada?

Se um mecAnico tem 150 pistfes e utiliza 15, qual € a porcentagem

utilizada?

3) Um mecénico recebia Crg20,00 por hora de trabalho,
Jumento de 10f, quanto passar{ a receber por hora?

Recebendo um

L) Um mecdnico ganhava Crgl20,00 por semana, For ser muiito negligen
te, o patrfio descontou 87 do seu saldrio, Quanto recebeu nessa

semans ? - S
:, | 5) Uma oficina de conserto dd 5% de gratificagfio sbbre o atdn i E
Ef _ mecAnicos que completem seus trabalhos rapidamente, Se um mecéni f
- co recebe Cr§20,00 por hora e tem direito & gratificagfo, quanto ;

ganhard em uma semana de L), horas de trabalho? _
6) O metal empregado na confecgfo de uma pega tinha 90% de estanho
5% de cobre e 5% de antimfnio, Em 25kg de metal, qual a m |
. dede cobre? - e
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REPRESENTACXO
vAO DE FRAGDES ORDMNARIAS SOB 2 FORMA DE PORCENTAGEM

X
. = Yoo - Pela propriedade fundamen

Por conse
guinte, I, Correspondem a 75% .

Inversamente, para calcular a fragfo equivalente
gem, basta escrevé-la sSbre 100 « Simplificar

Assim 50% equivalem a -, 8 s
100 2

PROBLEMAS

1) Que fra#,ko corresponde a 25%;

2) Que porcentagem de 6/ representa 167
3) D& o equivalente fracional de LO%

k) 3/4 equivale a quantos por cento?
JUROS
Chama-se juros ao prémio que se recebe pelo empréstimo de dinhei-

ro,

Os juros sfo proporcionais: ao capital (c) que se empresta, ao
tempo (t) em que o dinheiro fica emprestado, i taxa de juros (i) que
580 038 juros correspondentes ao capital de Cr$l00,00 emprestado duran

te 1 ano,
APLICAGDES

5 sberd
1) Un operdrio depositou Crgl,000,00, Quanto receber o Fenuge

ﬁﬂdi5m¢s, m;ta.ntﬂrdel&aoam?
| L9
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vird a seguinte regra de trés componta!

Ore 100,00, em 1 ano, do Crg h,00 de juros

Cpg 1.000,00 em 5 anos darfio | de juros

Aplicando um dos métodos de resolugfio de regra de trés, ter-se-d;

x 1,000,000 x 5

j = X2 = 200,00
»

RIECGRA
Para calcular os juros, miltiplica-se a taxa pelo capital e pelo

5 r— B S = T E e e L S T T

tempo, Divide-se o resultado por 100,

i e T e B o (e e M . o EErEm— i P T e e e o R L o R

ﬂ) Qual o capital que, colocado a L4, rende em 5 anos Crg 200,00 de

Juros?

Crg 100,00 em 1 ano rendem Cr Iy 4 OF)
C em 5 anos rendem Crg 200,00

C = W = 1,000,00

REGRA

Para calcular o capital, multiplica-se o juro por 100 e divide-se
o resultado pelo produto da taxa pelo tempo,

#mm---_‘

Bi'i) A que taxa se deve emprepgar o capital de Cryl,000,00, para que
em 5 anos produza Crg200,00 de juros?

Crg 1,000,00 em 5 anos produzirfio Crg 200,00
Crg 100,00 em 1 ano produzird 1

200,00 x 100,00 .
R i Al A il i |

Para calcular & taxa, miltiplicam-se 0s juros por 100 e divide-se

_:..;_*3'!‘5

o resultado pelo produto do capital pelo tempo,
OBSERVAGDES
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Conforme o ﬂ-&'ﬂ' O térmo ;
da fra | :
LS ThAs Dot 12 s M. (%o onde estd o ndmero 100 serd mul
APLICAGRO i
Quais o8 juros de Crgl,20
0,00 em 2q m, a 5% ao ano,
J = 200 x 5 x 2
X = 140,00
EXEMPLO
De 20 de setembro a 17 de dezembro, h{ 87 dias, assim contados:
30 = 20 = 10 dias em setembro.
30 dias em outubro |
30 dias em novembro
17 dias em dezembro :'.
87 dias

PROBLEMAS
1) Calcular o juro anual de Crg 8,000,00, & taxa de 4 1/2% ao ano,
2) Calcular o juro anual de Cr$2,400,00, & taxa mensal de 1 1/2%,

3) Calcular o juro de Crg 8,000,00 em um semestre, A taxa de 2 1/2%,

a0 ano,

4) Caleular o juro de Crg 7.200,00 em 4O dias, A taxa de 4% a. a.

5) Caleular o juro de Crf 7.200,00, & taxa de 6% a, a., de 16 de mz
¢0 a 3 de ag¥sto do mesmo ano,




)\ taxa mensal de 3/4%, o Juro anual 4.

&) Qual o capital que produz, 3 taxa de 3 1/2f a.a., ©0 juro mensal
de Crg 3,507

9) Qual o capital que produz, A taxa de 2 ao més, o Juro mensal de
Crg 48,007

10) Qual o capital que, a 3/4% ao m8s, produz em 60 dias o juro de
Crg 36,007

11) A que taxa anual o capital de Crg 5.,000,00 renderia, em um ano,
Cr¢ 300,00 de Juros?

12) A que taxa anual o capital de Cry 7.200,00, em 2 meses e 15 dias,
renderia Crg 82,50 de juro?

13) A que taxa mensal o capital de Crg 1,200,00, no fim de um ano, pro
duziria a soma de Crg 1,308,007

14) Em que tempo o capital de Crg 2,400,00, & taxa de 3/4% ao més,
produziria Crg 36,00 de juro?

15) Em que tempo, o capital de Cr# 4,000,00, & taxa de 6% a,a., se
transformaria em Crg 4,030,007

16) Uma pessoa coloca 2/5 de sua fortuna a 6% e o resto a 5%, obtendo
un rendimento anual de Crg 480,00, Qual a fortuna?

17) Colocaram-se a juros, 3 mesma taxa, Crg 5,390,00 durante 5 meses
e Crg 6.,210,00 durante 5 meses, A diferenca entre os dois juros
é de Crg 10,75. Determinar a taxa,

18) Qual a taxa média’ de quatro capitais de Crg 6,000,00 cada um, co-
locados a juros, anualmente, as taxas de 3%; A%; 5( e 8% ?

PROBLEMAS APLICADOS A TRABAILHOS GRAFICOS




Padiu essa quantis & um B
co acrescentou 7L ao ano .

allco e PAgou-a 40 fim de 7 meses, 0 ban

ok

uanto o tipdgrafo pagou de Juros?

ito
3) ST P VEDE03, 50 g Juros a um Banco sBbre umaz quan-

' e pedira empr
tia qu prestada a 0 3/1;*.35 de juros anuais, Quanto £&le
pediu emprestado ao Banco?

Um linotdplsta comprou uma quantidade de metal por Crs 8.650,00.

k)
Cr# 3.500,00
pagou Cr# 3.500,00 & vista e concordoy em Dagar ¢ restants e
meses, COm Juros., Pagou Crs 77,30 de juros, Qual foi a taxa que
teve de pagar sbbre o restante do empréstimo?
5) Um tipdgrafo hipotecou sua casa por Crg 60,000,00, Teve de pagar
¢4 de juros ao ano e de dar Crg 5,000,00 de 6 em 6 meses,
a) Quanto pagou de juros no primeiro semestre?
b) Quanto pegou de juros no segundo semestre ?
6) A renda 1fquida de um importante estabelecimento grdfico, em um
A firma contava sempre com 10%

dado ano foi de Cr¢ 312,800,00,

e lucro anual sgbre o capital emprestado,
Crg 1.637,50 (prensas); Cre767,
Cr$l38.500,00 (encadernagfo) e ( despe-
ento de lucro teve a

4 Naésse ano a firma te-
0 (ma=-
ve a8 seguintes despesas: o

terial para composigfo);
sas diversas) Or# 146,500,00, Quanto por ©

£irma nesse ano?

7) Um aprendiz depositou Cr# 50,
amica e soube que€ seu ca

. i g SN R, - B Baicia




osbtido no dia 17 de

primeiro dia do ano e 1946, Quanto os dois sdcios pagaram de ju

ros ao Banco?

L) Uma nota expedida por uma
meses, no valor de Crg8,562,50 acaba de ser saldada, O comprador

Quanto recebeu a casa vendedora?

contfrua por outros de

5) Para substitulr seus motores de corrente
un empréstimo de Cop 25616450

PROBLEMAS APLICADGS A TRABALHOS DE MADEIRA

1) Um homem féz um empréstimo de CrgL5,000,00 aos juros anuais deb%.
Quanto pagou de juros ao terminar o primeiro ano?

2) Um carpinteiro depositou Cr$l.920,80 na Caixa Econbmica, Se a
Caixa paga juros anuais de 4 1/2% ao ano, quanto render{ em umano

a quantia depositada?

3) Um marceneiro obteve um empréstimo de Cr# 2,500,00 de um particu~-

lar. Concordou em pagar juros mensais de 2%, Liquidou o emprés-
timo em 4 meses, Quanto pagou de juros?

L) Uma loja de ferragens vendia materiais a carp:l.ntcimi e dava um
prazo de 30 dias para que os mesmos saldassem as contas, Findo 83
se prazo, acrescentava 12% de juros ao ano, Um ggrpj_nt,gj_m com -
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DESCONTO
Chama =99 desconto por fora ou desconto comercial aos dﬁmtnﬂ fel

A e e R sgp—— e B i e B e L . e g
S L e e e ST
g gy el e ik

gos em quantias pngas antes do dia marcado para o pagamen

tos & 4 ——
Este desconto é igual aos juros da quantia considerada, calcula~-

jos com a taxa de desconto e com o tempo de antecipagfio,

*

._._i.l-l--l.#

As regras de trés que resolvem os problemas de desconto sfio idén-

ticas as que resolvem os problemas de juros,

APLICAQKO
Qual o desconto que sofre uma letra comercial de Crg6,000,00, pa=
ga 30 dias antes do prazo e com taxa de A%,

6,00

PR o B, AT
100 x 1360

PROBLEMAS APLICADOS A TRABALHOS GRAFICOS

Uma casa fornecedora df um desconto de 2% sbbre a quitagfio em 30
4ias. Qual serd o desconto recebido por um fregués que pagou em
30 dias a seguinte conta: 1 milheiro de papel pera mimedgrafo a
Crg70,00; 1000 envelopes timbrados a Crgs00,00; 1000 blocos tim

brados a Crg 3.200,00,

1)

nta de Crg985,00 recebeu um desconto de 10% e um desconto de

2) Uma co
Calcule o valor dos dois descontos sfbre a comta original,

35%.
Uma conta de Crgl,050,00 teve um desconto de 35%, Se tivesse um

3)
de 20% e outro de 15% s8bre o valor j{ descontado seria

desconto
vantajoso para a firma compradora? Por que?

L) Um tipdgrafo gastou Crg897,00 em material para imprimir wns folhe

tos,

a) Quanto receberd se acrescentar 20% 4 conta?
b) Quanto pagard o fregus se tiver un desconto de 3% sSbre

a conta apresentada?

o valorde m'm: 00
teria

vista e con

5) Um impressor adquiriu diversos equipamentos n

podendo liquidar a conta em 24 meses, Se pagasse a
LY

u desconto de 12 1/2%, O impressor resolveu pagar a
seguiu mais 2% de desconto, Quanto pagou pelo equi pamento?

55
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00 de tinta e obteve um desconto de

R U j_mpl'ﬂﬂﬂ'ﬂr Gamprou Cr'?‘:ﬂp
E 6) R 1/ ﬁpﬁﬂ 40 diﬂﬂp pngou a conta e recebeu mnie umn dﬁﬂcm'to
i 12 “Ae =S '

de 2¢, Quanto pagou pela tinta?

2 1/2%, Se a conta montasse a Crg 9.075,00, quanto teria page
fregués ao liquidar a conta, passados os 30 dias?

8) O material ¢ a mfo de obra para a confecq¢fio de envelopes e papéis
de carta timbrados foram apregados em Crg850,00, 0 tipdegrafo a-
crescentou 18% para as despesas gerais e lucro, Ao especificar na
conta o8 pregos dos dois artigos, o tipdgrafo faturou 54% para os
envelopes e L46% para o papel timbrado,

a) Que prego a fatura indicou para cada um dos artigos?

b) Se o tipégrafo concedesse um desconto de 3% para quitacfo em
10 dias, quanto pagaria o fregu8s?

PROBLEMAS APLICADOS A TRABAIHOS DE ELETRICIDADE

1) Uma bomba elétrica custava Crg 4,600,00, Os revendedores tinham
um desconto de 20%, Por quaato compraram a bomba?

2) Um empreiteiro camprou fios, tomadas e interruptores par Cr$215000,
Recebeu um desconto inicial de 15% e mais dois consecutivos, um |
de 10% e outro de 3%, Quanto pagou pelos materiais?

3) Uma loja comprou 72 fusfveis de 30 ampéres, pelo preco de lista

de Crg3,00, Obteve um desconto de 28%, Quanto pagou pela parti-
da de fusfveis?

4) Uma loja de artigos elétricos vendeu a um eletricista 1.250m de e
letroduto flexfvel, de 2", O prego de lista era de Cry 1.600,00

por 100m, Tendo dado um desconto de 20% e outro de 10%, por quan
to saiu cada m de conduite?

5) Trés firmas, representavam os fabricantes de certos materiais e-
létricos estrangeiros. A primeira firma dava descontos de 25%
mais 15% uos compradores; a segunda dava 20% mais 20%; a ter- .




h) Cam‘ﬂndMB CI‘FB‘SO{:}
o desconto recebido?

»00 de materiais nessa firma, qual serd

fﬂL$mm5 APLICADOS A TRABAIHOS DE MEBENICA

1)

e mcﬁﬂim comprou 7 1/2 metros

de lona para freio a Crg250,00 o
netI0 . Teve um descanto de

LOZ, Quanto pa gou?

0 prego de lista de um anel de Compressfo € de CrghS,DO. Un gara
gista comprou 20 e teve um desconto ge 25%« Quanto pagou pelo:
anéis? :

Para recondicionar um motor, o mecgnico comprou os seguintes aces

sérios: 1 junta de tampa do cilindro (prego da lista: Crgll0,00
cada e 33 1/3% de desconto); 6 Pinos de pistfo (preco da lista:
crg 70,00 cada e 33 1/3% de desconto); 12 andis de compressfo
(prego da lista: Crg 45,00 cada e 25% de desconto); 12  andis
oleeiros (prego da lista: Crg 45,00 cada e 25% de desconto); 1
jégo de juntas para cdrter (prego da lista: Crg 30,00 cada e
33 1/3% de desconto)., Quanto pagard o mecénico pelos acessérios
citados, se liquidar a conta em 10 dias com um desconto adicional

de 227

FROBLEMAS APLICADOS A TRABAILHOS DE MADEIRA

1)

3)

0 prego de lista de uma garlopa era de Crg 680,00, Os marcenei-
ros tinham um desconto de 5%, Quanto tinham de pagar pela garlo-

pa?

Uma loja comprou de um atacadista Crg 19,269,00 de materiais, OSe
salaasse a conta em 30 dias teria um desconto de 2%, Tendo sal-

‘ado em 10 dias, quanto deve pagar?

* Quantos cruzeiros e a quantos centavos equivalem 30% de descon-
* s8bre uma venda de Crg 12,988,007
51
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iro comprou pinho po 1,500,00, menos 2%; Jacaran
menos 1 1/%; peroba por (rg 1.000,00, meo

1}) Um mprﬁi‘bﬁ
dd por Cr§ 24500,00,

nos 1%, Quanto gastou 7
5) Um estojo de ferramentas custava Urg 2,800,00, A casa deu um des
conto de 15% e mais um de 10% e daria outro de 5%, se o comprador

ssldasse a conta em 30 dias, O comprador teve os 3 descontos :

quanto pagou pelo estojo?

~
CAMB1O

r———

E a operagfio de troca de moedas entre dois palses,

Nag8es Unidades Monetdrias

Inglaterra
Estados Unidos

Franga
Bélgica

Dizer-se que o c&mbio com os EE,UU, € Crg20,00, significa que 1
délar vale Crg m’ml

Com os outros pafses, o c&mbio tem o mesmo significado, isto ¢,
gle € a equivaléncia entre a unidade monetdria do pafs e o cruzeiro,




converter CT# 6.790,00 a ddlar, ao cambio de Crg 19,40
converter Crg 300,00 a péso, ag c8mbio de Crg 5,0{},’ :
converter Crg 94,095,00 a libras, ao cfmbio de Crg 79,40,
Converter 480 ddlares a moeda nacional, CAmbio de Crg 20,00,
Converter £ > a moeda nacional, C8mbio de Crg 72,00,

Foi feita a compra de uma miquina nos EE,UY, por 1500 ddlares.

ra

O U £~ W
Nt N Ssoa® 20 S F 0 S aF N F

A letra sofreu um desconto de 3%, Quanto se pagou no Brasil, Cfm
bio de Crg 191}-@#

PROBLEMAS SOBRE LIGAS

1) Qusl o p&so de cobre, estanho e zinco que hd em 15 kg de latfio cu
ja composicfo é: 80% de cobre, 5% de estanho e 15% de zinco?

2) Quais as percentagens do aluminio e do cobre de uma pega de bron-
ze de 5kg na qual hd 4,5kg de cobre e 0,5kg de aluminio?

3) Qual o preco do material empregado para fabricar 30 kg de "male-
chorte" (60% de cobre, 20% de niquel e 20% de zinco) custando o©

kg de cobre Crgl00,00; Crg30,00 o kg de zinco e Crg8d0,00 o k3

do nfquel?

4) Resolver idéntico problema com 1Okg de solda de latoelro (675 %

cmbo, 33% de estanho). O chumbo custa Crg 25,00 o kg e o esta=
nho custa CI"’Q0,00 0 kg-
Na Preparagfo de 1lOkg de latdo gastou~se

Crgl0,00 em estanho e Crg 45,00 em 2incos
®lementos na liga si o cobre custa Crg100,00 o K8}

5)







AREAS

1 - NOCAO DE A£REA DE FIGURA PLANA

Figuras da mesma gres sfo ditas Equimlnntas, logo um quadrado

pode ser equivalente a wm trifngulo, Nzo hd necessidade, pois, de se

melhanga geﬂﬂﬁtﬁﬁﬂs pPara haver equival@ncis de 4reas.

2 - INIDADES LEGAIS BRASILEIRAS E INGLESAS

A wmidade legal brasileira de 4rea & o metro quadrado,

Unidades legais brasileiras de drea
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RELACKO INTRE UNTDADES DE AIUEAS .

A relacfio entre duas nidades quaisquer de dres £ ipinl se m
do da relagfic que existe antre as unidades correspmdenies ds m

mento,

REGRA

Para se reduzir uma unidade de dres s outre imedistements m

Y TR Ry — e

rior ou inferior, deslocawse a virgula de duss ordens pare & &

.....
" T ey - e | e h e ke R i— |-.—|—|r-||

Y — s el e e el T G Pl T
el B TR — I ] i . " B

e a1 <8 s Ao - S =
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2
2, 730" = 2173,400m° o 0,207340dm
OBSERVACKO3 Caso nfio haja ordens decimsis, juntam-se zeros,

i 2 2 7
Reduzir 2m° a om” . Vird 2w = 70000cm
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= 2 Jardas, quadradas,

. 2, <, 2
1) Reduzir a m: a) 30dm"; b) 1705am™; c¢) 3,43dam%; d) Lim,

. , - i N
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2) Reduzir a are, centiare hectare:

T

[ il ol -
b =3
. =

a) 1500%; b) 5,73m>; o oy
2 2
3) ReduZiI‘ a m2’ dﬂl [ dﬂm ¥ 3) 3%; b) 3’73113; c) 15730&.
L) Reduzir a péﬂ quadrados: a) 418 ;063112; b) 125, L|189m2

5) Reduzir a m*: a) 500 sq.ft.; b) 130 sq.yde: ¢) 1340 sq.in,

3 - AREAS DAS PRINCIPAIS FIGURAS PLANAS

a) fArea do retingulo

A 4rea do reténgulo € igual B0 B
produto do nimero que mede a base.
pelo nimero que mede a altura., Cha
endo b a base e h a altura vird, b
b

S 3
logo b=-%—a h =-¢g~ Fig |

APLICACXO
Calcular a drea de um reténgulo com 2 d’
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; y,) Area do qua Lirnt:lq
A drea do quadrado é 1gual ao quadrado
do seu lado, 9Seja O quadrado ao lado.,
Wy I E c j
- ‘/
Vird': {3 -— 'thJ logo 2 - \[ J:
APLICAGAO
Determinar a drea de um quadrado com /
‘Tem de lado. A . 0

8 = ('?Cm)z - h?mz

¢) Area do paralelogramo

A drea do paralelogramo € igual ao
produto do nimero que mede a base pelo B

C
nimero que mede a altura,
Sendo b e h a base a altura vird:
k[ Ll %
Fig 3
APLICAGAO
Calcular a 4drea de um paralelogramo com 2m de altura e 27dm de
base, :
Vird: |
ird 27dn = 2,7m logo S =2m X 2,m x 2,Tm — 5,1,,0;;2
d) Area do trifngulo
B
A drea de um tridngulo € igual ao semi- *
produto da base pela altura,
Sendo b a base e h a altura vem g}j
bxh e . ) é
' D b ¢ 3
Fig. 4 .
Calcular a drea de um trifngulo com 2,5m

o 1,6m de altura, ¢ 2,5mx l8m _, o2
_—’—z-—-'—-—z ’
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.} Eﬂa do lo sango

T T Rl i e g, L

-

A drea de um losango ¢ i pual

a0 semi-
pwd“m das diagonais, -

Jendo g
e d'

A0
diagonais, vem

Fi1g.5
APLICAGAO

As diagonals de um losango

_ 5m x Im
g 2

medem 5m

2

10m

I

£) Area do trapézio

A drea do trapézio € igual ao pro-
duto da semi-soma das bases pela altu-

Ir'd.

Sendobeb, as bases e h a alturm A b D
vird: E16:6

h |[logo vird

2 gt .
5 Gt e BBt oy 7

APLICACXO . _
Calcu]af a drea de um trapdzio, cujas bases medem 5m e %m e a al-

tura 2m,

VS e

5___-(_5“1 ‘; 351

©) frea do un polfgno regular

A drea de um polfgono regular qualquer é igual ac

modutu 45.;;'%
Perfnetro pelo apbtema, ' ..




Sendo p © semi-perfmetro e a
o apdtm, vird

3

H S:::Fﬂ logo p:::a e

ML A
e

APLICACXO

Caleular a drea de um hex{gono
regular com 3m de lado e 2,5m de
apdtema,

6 x % 2 ial

'O
i

S = 9m x 2,5m = 22,5m°

h) Comprimento da circunferéncia., Area do circulo

O comprimento da circunferé&ncia €

M
dado por uma das fdrmmulas,
i e ﬂD onde R € o
raio, D o difmetro e 7 = 3,14,
Fig.8
C C
Pode~se ainda . escrever que 'R . ""é“‘“ € D=W-
APLICACAO:
Calcular o comprimento de uma circunferéncia com 2dm de raio,
' C = 2 x 2m x 3,14 = 12,56m 2
cTRCULO '

A drea do circulo € dada por

APLICAGXO
Calcular a drea de um circulo com 3cm de raio.

2
%‘ - S = 3,1’-} X 3 cm —_ %,26@2
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j) Area do setor circular

Chama~-se setor circular 3 parte do
eirculo compreendido entre dois raios
e um arco de circunferéncia, Sua dre=

serd proporcional ao &ngulo central que
lhe corresponde. Assim vird:




5dm de base,

base e de “m de al-

6) Calcular a 4rea de um trapdzio cujas dimensfes s8d0:

a) base maior 7m;
b) base menor 5m;

¢) altura 3m.
2
7) Calcular a altura de um trapézio cuja 4rea tem 15m~, medindo a ba
se maior 8m e a menor 5m,

8) Qual a diagonal-maior de um losango de 5m de diagonal-menor e 5& '
de 4rea?

9) Determinar a drea de um hexdgono de 2m de lado e

A o

10) Qual a drea de um circulo de:

a) 5m de raio;

b) 3,8m de difmetro

11) Calcule a 4rea de uma coroa cujos raios sfo 5m e 3m,

. .-I.....' 8 b = I. ..|_.
_'_. | qu sl R
TSR I R A AR

12) Calcular a 4rea compreendida entre 4 circunferéncias tangentesde

13) S6bre os lados de um tri&ngulo de lados iguais a ém, 8m e
constroem~se quadrados, Qual a drea do polfgono formado,

L 1 F
----
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15) Achar a 4rea da seg
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16) H{ uma cortina velha de palco, medindo Zlm por £ metros, a g
suhstituida por um tecido diferente que mede 1,40m de Largurs

Quantos metros serdo necessdrios?

17) De meio metro quadrado de veludo serdo recortados quadradinhos de
Lem quadrados para & confeccfo de fléres, Quantos quadrados se.

rfo obtidos?

18) As prateleiras do almoxarifado, em nimero de 15, medindo LOcm por

1,50m deverffo ser revestidas de papel impermedvel que sé € poss{-

vel adquirir-se em f6lhas de 3 metros quadrados, Quantas f6lhas

s%o necessdrias?

19) Uma ré&de para ping=-pong deverd medir 2lcm por 1,50m, Fazendo uma
tela de fi1é de malhas de lem quadrado, quantas malhas serfo ne-
cessdrias ao todo? Quantas haverd na altura da réde e quantas no

comprimento?

20) Para ladrilhar uma sala retangular em 15m por &m com ladrilhos qua
drados de 0,2n de lado, quantos ladrilhos sfo necessdrios e qual
o custo da pavimentagfio a Cr$60,00 o m2 (incluindo m&o de obra)?

21) A roda de uma bicicleta tem 0,65m de difmetro, Quantos metros an
dard a bicicleta em trés voltas de sua roda?

22) 0 difmetro de uma broca 4 polegada, Qual a circunfer&ncia

L
2
do furo feito por ela?

23) Um automdvel corre a 600 milhas por hora, Quantos RPM exscuta ' &
roda, se o seu difmetro é de 28 polegadas (milha - 63360 pol).

|

i

2) Qual o difmetro de um cfroulo cuja drea € igual & soma das dreas
de 2 cfrculos de 6" e 8" de difmetro?

ik
=
L
l-.

- B p
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VOLUMES g

1 - NOGKO DE VOLUME DE UM SCLIDO GEOMEIRICO ;

Volume de um corpo € a medida do espago que &le ocupa.

Sélidos equivalentes sfo 08 que t&m o mesmo volume,

2 - UNIDADES LEGAIS BRASILEIRAS DE VOLUME

4
tnidade | Definicso 5 1o Miltiplos e Sub-mfltiplos A
5 STt s Valare :

Metro Volume de um m Quilbmetro cdbico | km”  1000000000m
cibico | cubo cuja a=-

resta tem o

comprimento

de lm,

1000000m°
Volume de 1

quilograma de
dgua destila

da e aem ar,
a 4° centigra
do e sob pres
sfo atmosfé-

rica normal,

HectOmetro
Difmetro
Metro

Decimetro L
Centimetro
Mil1li{metro

Hectolitro
Decalitro

Litro
Decilitro

Centilitro
Mililitro

vl
k.
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1
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1
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' - 20X0 ENTRE AS UNIDADES DE VOLUME

a) Metro cibico

Nessa unidade de volume, a relagfo entre duas unidades consm.*' ke
E- vas quaisquer € 1000, isto é, uma unidade contém a unidade mdiatam
R mente inferior 1000 v8zes, |

MUDANCA DE UNIDADE

Para se reduzir uma unidade de volume a outra imediatamente oup...

pior ou inferior, desloca-se a virgula de trés ordens para a eaqum
ou para a direita, conforme o caso,

Assim:
3,373 = 3735dm° —  0,003735dam’

b) Litro

TR
L
]
Feh

Nessa unidade de volume, a relacfo que liga duas unidades onnuog

e L7
LN

MUDANCA DE UNIDADE
REGRA

Para se reduzir uma unidade a outra imediatamente Bupﬂrior w; H 2

ferior, desloca-se a virgula de uma ordem para a esquerda ou pm
direita, conforme o caso,

1) Para as medidas de capacidada, volume de l:[w.idm m
usa-se a segunda midadu de volume: o um.

.._. ..........



3 3
1) Converter a m-, dm~, dam”; g4) 15nm3; b) 311:113; T '?3n3
3} R
i eaneriar e Vot Boly b} hely  ¢) 150 dal
3) cnnvertur a E e hﬁ: EI.) 131“3; b) 7,3@3; u) 7’ 3

g) Volume do paralelepipedo

seja o paralelepipedo ao lado,
Chamando suas arestas de a, b, c,

o volume serd:

Observacfo: AS dimensBes a, b, c,

jevem ser reduzidas & mesma unida- Fig. 12
de,

APLICACAO
Calcular o volume de um paralelepfpedo cujas arestas medem 2 m,

1,5m e 2,5m,
V = 311:!1,510.3'. A, S Ts5 II!I.3

b) Volume do cubo

0 cubo tem t8das as arestas

iguais, Sendo "a" o valor da
aresta, o volume serd:

APLICACAO
Calcular o volume de um cubo
cuja aresta mede 2m,

V = () — &




e e ol ot S Vi et

3 l'.;i";:&.'ﬂ'# ':'E'_'*I..ht_ Suled' M - : o . = | A |. 5 : b b . - _'F_ . [ -_‘: I..I ': I: - III ..._-_. . _I-‘ K .‘I.. .

Fi ey

T -‘II .IF

F

*
L3

BN ] o g B s v
A i

rior ou inferior desloca-se a virgula de ‘um m : eda
Ou para a direita, mfﬂm ” caso, s

15G3= MME #-.

% 1#? q' _'-" i‘f:";t .
| e :
ﬁfmﬁrﬁ,



gomo 1 litro € o volume de 1 qQuilograma d'dguas destilada e sem ar
210 omtigrados e na presso atmosférioen normal, segue-se que se po-

de considerar que um Litro d'dpua neatas condigBes pesa lkg. Da{ de-
= gorre que

1 m°  de dgua pesa 1000 kg

1 dn’  de dgua pesa 1 kg

1l cm

EXERCICIOS
1) Reduzir a €& a) 50 dl; b) 30 dal; ¢) 1,37 cl.

o 2) Calcular o p8so da dgua contida em uma caixa d'dpua de 2m por
A 1’5']]‘1 por 7,5 Cli,

3) Um reservatdrio retangular de 25m de comprimento, 12m de largura
e 4m de altura estd cheio d'dgua, Qual o p&so suportado pelo fun
do do reservatério? Qual o péso por m<?

L) Quantas pegas cubicas de 1lOcm de aresta podem ser acondicionadas
em um caixote de 8 cm de altura por 5 dm de largura por 2,5m de
comprimento? Qual o p&so do caixote, se pesa cada pega LO gra=-—
mas, e o caixote 10 kg?

5) Acho o volume de um cilindro de dleo, sabendo que o difmetro é de
10cm e a altura € de l5cm,

6) Avaliar o volume de amidon contido numa caixa de 10cm de compri-

mento, 4 cm de altura e 5 cm de largura,

7) Devendo guardar 2 dtizias de chapdus de feltro, tipo '"exército de
salvacgfio", de Sde no almoxarifado, pergmta-se de quantas cai-
xas de chapéus, quadradas de 4Scm de namprimntn, largura e altu-

ra necessitamos, devendo tomar em consideragfo que cérca de

3.00001112 sfio ocupedos com papel de s8da para os acomodar devida-

mente em cada caixa?

R S S AT ] e S TETCEENT ET iD TRT A i

b ¥

=
o
S
A
1-.

8) Um chapéu de renda de palha de cérca Locm de difmetro, € enfeita-
Quais dever3o ser

do com rosas de mais ou menos 10 cm de altura.
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